
169    
РОЗДІЛ 15  Розвиток системи кримінального аналізу  
в діяльності Національної поліції України в сучасних умовах

DOI: https://doi.org/10.36486/978-966-2310-66-5-15

Людина, яка хоч раз вхопила кішку за хвіст, знає 
про котів значно більше, ніж та, яка тільки читала 
про них, але ніколи не бачила.
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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ ТА НОВАЦІЇ  
СИСТЕМНОГО РОЗВИТКУ КРИМІНАЛЬНОГО АНАЛІЗУ В НПУ

Служба кримінального аналізу пройшла велику трансформацію за короткий проміжок часу. На 
жаль, певним поштовхом для цього стало і повномасштабне вторгнення російської федерації.
Слід зазначити, що у 2016 році, з якого веде початок кримінальний аналіз в Національній поліції, 
злочинність уже користувалась всіма перевагами сучасних технологій, саме тому перед поліцією 
постало завдання пошуку гідного системного рішення. Одним із таких рішень стало розбудова на-
пряму кримінального аналізу. Перший прецедент – це створення відділу, де було лише 5 аналітиків. 
Мови про створення повноцінного підрозділу не було [1].
У 2017 році вже самостійний підрозділ кримінального аналізу увійшов до складу кримінальної 
поліції, почали активніше впроваджуватися новітні підходи в роботі та розкритті злочинів. 2019 
рік став етапом переоцінки наявного досвіду та створення перших 5 територіальних підрозділів. 
Пандемія коронавірусу SARS-CoV-2 навчила аналітиків працювати дистанційно, не втрачаючи яко-
сті в роботі. Цей досвід також став у нагоді під час повномасштабного вторгнення [2]. У 2022 році 
команда аналітиків збільшилася до 173 працівників. Попит на продукти кримінального аналізу 
збільшився у декілька разів. Аналітики посіли важливе місце у структурі поліції.
2022 року розпочалася розбудова столичної служби кримінального аналізу, створення в кожному 
районному управлінні поліції Києва секторів з трьох аналітиків [3]. Щодня аналітики почали от-
римувати значну кількість інформації з «землі» та майже на 100 % перекрили вирішення робочих 
питань на місцевому рівні. А на початку 2023 року цей досвід почав масштабуватися на всю державу.
На сьогодні підрозділи кримінального аналізу функціонують у кожному з 25 обласних управлінь 
поліції, а також створено 35 підрозділів на місцевому рівні (сектор кримінального аналізу відділу 
кримінальної поліції районного управління поліції). Кількість працівників підрозділів криміналь-
ного аналізу на всіх рівнях складає більше 400 осіб, майже 70% з них це аналітики-практики.

Інституційна розбудова спроможностей кримінального аналізу протягом усього пе-
ріоду супроводжувалася активною співпрацею з міжнародними партнерськими органі-
заціями та адаптацією набутого досвіду. Ці складові лягли в основу реформування та 
реорганізації служби, розвитку її структури.

Пріоритети діяльності підрозділів кримінального аналізу визначені з урахуванням успішних за-
рубіжних моделей та вимогами сьогодення. Крім інформаційно-аналітичного супроводження 
розкриття злочинів загальнокримінальної спрямованості, аналітики зосереджені на проведенні 
аналітичних досліджень у сфері ліквідації економічного підґрунтя злочинної діяльності, зборі до-
казової бази воєнних злочинів країни-агресора, а також проведенні відеоаналітичних досліджень.
За сприяння й координації Міністерства внутрішніх справ аналітики Національної поліції розбу-
довують партнерство зі спорідненими службами системи МВС. Зокрема, йде активна співпраця з 
Центром стратегічного аналізу та прогнозування МВС України, а також Управлінням інформацій-
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но-аналітичного забезпечення та кримінального аналізу Департаменту оперативно-розшукової 
діяльності Адміністрації Державної прикордонної служби України.
Зокрема, для ефективної взаємодії та стандартизованого підходу до виконання завдань, спеціально 
створеною робочою групою вживаються заходи з уніфікації аналітичних продуктів, організується 
оперативний обмін інформацією.

Основною метою є розширення можливостей кожного аналітика та служби в цілому. 
Пріоритетним є також раціональний розподіл аналітичних ресурсів.

Служба кримінального аналізу налагодила взаємодію з міжнародними партнерами та разом з ними 
організувала постійний навчальний процес. Організовано навчальні заходи, стажування та курси. 
Аналітиками взято участь у значній кількості зустрічей на міжнародному рівні з представниками 
провідних правоохоронних організацій Європейського союзу.
Водночас умови, у яких живе суспільство, спонукали до створення підрозділу ситуаційного аналізу. 
Ідея була у тому, щоб один аналітик володів оперативною обстановкою у регіоні 24/7. На цей під-
розділ також покладається функція комунікації з іншими службами та фіксація наслідків обстрілів. 
Під час реєстрації або виявленні злочину аналітик відразу виконує 5-7 заздалегідь визначених 
аналітичних завдань та швидко передає інформацію оперативним працівникам для розкриття 
чи документування злочину. Такий «проактивний» підхід до використання аналітика підрозділу 
кримінального аналізу був високо оцінений і на регіональному рівні.

Окремо у структурі підрозділів кримінального аналізу була виділена лінія, відповідаль-
на за стратегічний аналіз - SOCTA.

Це стало можливим після переосмислення пріоритетів, а також оцінки важливості аналізу не лише 
для конкретного правоохоронного органу, а й для держави в цілому [4]. Кожен аналітик закріпле-
ний за певною лінією аналізу. Співробітники, що займаються прогнозним аналізом, зорієнтовані 
на дослідження можливих тенденцій розвитку злочинності як в середині країни, так і за її межами.

Одним із останніх нововведень стала також розбудова відділу, відповідального за ві-
део- та фотоаналіз [5].

На сьогоднішній день підрозділи кримінального аналізу щодня на професійному рівні користу-
ються системами відеоспостереження та аналізують сотні терабайт відеоматеріалів. Підрозділи 
кримінального аналізу розкрили весь свій накопичений потенціал у секторі відеоаналітики саме з 
повномасштабним вторгненням – а це аналіз великих масивів відео, геопросторовий аналіз, аналіз 
маршрутів руху, у тому числі військової техніки ворога, розпізнання воєнних злочинців, мародерів, 
диверсантів, покращення відеоматеріалів, спростування дезінформації, що набувала суспільного 
резонансу та сіяла деморалізацію і паніку (ІПСО).
Додатковим поштовхом було надходження надвеликої кількості відео для аналізу. Кількість відеома-
теріалу на одного аналітика з початку війни зросла у геометричній прогресії. Тільки Департамент 
кримінального аналізу проаналізував більше 200 терабайтів матеріалів щодо воєнних та інших 
злочинів. Аналітики показали ефективність результатів своєї роботи, а тому потреба в аналітичних 
продуктах зросла.
Наразі в Департаменті кримінального аналізу сформовано новий відділ – відеоаналітичних до-
сліджень, який не просто займається профільною аналітикою, а спирається на аналіз великих за 
обсягом відеоматеріалів, здійснює розпізнання виявлених на відео суб’єктів та об’єктів, встановлен-
ня та аналіз маршруту руху, покращення якості відео- та фотозображень, візуалізацію результатів 
роботи з метою їх подальшого використання [6].
Для аналізу великих за обсягом відеоматеріалів використовуються спеціалізовані програмно-а-
налітичні платформи, що дають змогу швидко аналізувати великі масиви відео. Дані платформи 
спеціалізуються на індексації завантажених відеоматеріалів з подальшим розбиттям їх на певні 
класи об’єктів, з якими аналітики в подальшому працюють.
Аналітики здійснюють постійний OSINT-аналіз для виявлення публікацій, що можуть викликати 
суспільний резонанс, з установленням причетних до них осіб. Зазвичай, підрозділи кримінального 
аналізу перші виявляють дані публікації та відпрацювавши їх, уже надають готові матеріали, що 
можуть принести результати.
За допомогою унікальних ресурсів, єдиних інтеграційних платформ регіональних систем віде-
оспостереження та знань аналітиків проводиться детальний аналіз пересування осіб злочинців, 
потерпілих, транспортних засобів та інших об’єктів по всій території України.
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З розвитком технологій штучного інтелекту аналітики отримали змогу здійснювати покращення 
відеоматеріалів, особливо здійснених у темну пору доби. Це питання завжди було актуальним, адже 
більшість злочинів учиняються в нічний час, злочинці розуміють, що можуть використовувати це як 
перевагу, а тому отримання для правоохоронних потреб ресурсів, які дозволяють із цим боритися, 
очікувало свого часу. Окрім відеоматеріалів, покращенню піддаються і фотоматеріали. Оскільки 
сам напрям покращення вважається новим, виникають і перші проблеми – такі як опрацювання 
відеоматеріалів, отриманих з камер відеоспостереження з можливістю нічного бачення, або просто 
статичних камер.
Геопросторовий аналіз не новий напрям аналітики, особливо для підрозділів Національної по-
ліції, але починаючи з лютого 2022 року, необхідність у ньому почала зростати в геометричній 
прогресії. Аналітики по всій України почали відпрацьовувати OSINT-джерела для виявлення місць 
розташування ворожої техніки, особового складу армійських підрозділів рф, місць їх дислокації, а 
також пошуку місць ворожих ракетних ударів. Зазвичай, для проведення даного виду аналізу ви-
користовуються OSINT-ресурси, але інколи виникає потреба використання ресурсів з можливістю 
отримання супутникових знімків на певній місцевості та у конкретну дату.
Потрібно зазначити, що всі вище перелічені нові напрями аналітики майже ніколи не застосову-
ються окремо, відеоаналітичні дослідження – це комплекс заходів, який у собі охоплює якнайбільшу 
кількість методик та ресурсів для отримання швидкого, повного та ефективного результату.
Останнім етапом аналізу завжди є візуалізація результатів роботи. За результатами проведених 
аналітичних заходів вся інформація узагальнюється у відповідному форматі для подальшої її реалі-
зації замовниками або особами, які отримають аналітичний продукт. Уся отримана та опрацьована в 
результаті аналітичних досліджень інформація повинна бути викладена у зрозумілій для замовника 
формі. Цією формою може бути відеоряд, схема, аналітичний звіт або будь-який інший аналітичний 
документ [5].
Ще одним пріоритетом розбудови служби є успішна інтеграція українського кримінального аналізу 
у світовий аналітичний простір. З цією метою

в Департаменті створено відділ міжнародного співробітництва з обміну аналітич-
ною інформацією.

Вимоги до таких аналітиків високі – крім професійних знань і навичок від них вимагається вільне 
володіння іноземною мовою, а також основами міжнародного права та економіки [7].
Таким чином створюється своєрідний інститут офіцерів зв’язку у сфері розвідувальної аналітики, 
передусім з пошуку закордонних активів українського криміналітету та російського сліду у вітчиз-
няній економіці.
Безперечно війна вплинула на функції та завдання підрозділів кримінального аналізу. Аналітик 
працює з матеріалами не лише звичного поліцейського формату, а й воєнних злочинів, пошуку 
активів ворога для відбудови України.

Аналітик - це не просто офіцер, а особа, що робить рішення оперативних підрозділів 
та слідчих обґрунтованими та ефективними. Він здатний зіставити шматочки ін-
формації, звернути увагу на деталі. Під час війни він має діяти у незвичному полі.

Мотив злочину часто не містить логічного пояснення, жертви давно були змушені залишити кра-
їну, докази перебувають на окупованій території, а злочинці відчувають безкарність. Окрім цього, 
аналітик постійно має справу з великим обсягом повідомлень про злочини.
Від нього вимагається повна обізнаність у техніці, позивних, різновидах військової форми та інших 
деталях військових, причетних до злочину.
При розслідуванні воєнних злочинів аналітик забезпечує:

	- максимальне охоплення ЗМІ для збору інформації, а також інших джерел, які висвітлюють 
воєнні події, в тому числі і ворожі, матеріали з попередніх конфліктів, а також їх збереження;

	- документування відомостей і фактів, особливо в частині переміщення військових формувань 
та їх фіксації на певній території;

	- фокусування на певній ділянці бойових дій, особливо під час гарячих фаз через масштабність 
подій та швидку зміну оперативної обстановки;

	- обізнаність у використанні новітніх методів аналізу, у тому числі супутникових знімків.
За умови забезпечення переліченого, аналітик стає майже незамінним при розслідуваннях воєнних 
злочинів.
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Перед аналітиками постали нові завдання, які були пов’язані з наступною аналітичною діяльністю:
	- аналіз інформації з відкритих джерел про військовослужбовців агресора, які діяли на території 

України, в тому числі моніторинг інформації про рух або скупчення військових формувань на 
певній території країни;

	- опанування новітніх методів аналізу, в тому числі картографування та геопросторовий аналіз;
	- збір та аналіз інформації про процеси, які відбуваються на окупованих територіях;
	- аналіз інформації про громадян України, які можуть бути причетні до колабораційної діяльності;
	- протидія інформаційно-психологічним операціям ворога (ІПСО);
	- боротьба з поширенням інформації про переміщення, рух або розташування Збройних Сил 

України [8].
У тісній співпраці з міжнародними командами аналітиків, продемонстровано високі результати 
роботи аналітиків ДКА.
Завдяки скрупульозній роботі вдалося встановити осіб, причетних до обстрілу житлових будинків 
у місті Чернігові навесні 2022 року. Після встановлення азимута падіння снарядів було вирахувано 
декілька вірогідних місць запуску снарядів.
Коли території були деокуповані, поліцією були проведені опитування місцевих мешканців на 
предмет розміщення військових формувань у їх населених пунктах. У результаті проведених заходів 
визначені артилерійські формування, причетні до обстрілів. Далі, шляхом перевірки інформації з 
відкритих джерел, були ідентифіковані причетні до злочину особи.
Другий приклад залучення аналітиків стосується воєнних злочинів, учинених на території одного 
з населених пунктів Київської області.
Завдяки аналізу інформації про техніку, яку використовували росіяни, були виявлені матеріали, 
що підтверджують участь військового формування на території інших напрямів, починаючи з 2014 
року. Це дало підґрунтя для ідентифікації можливих військовослужбовців, а також їх командирів, 
які безпосередньо віддавали наказ.
У третьому випадку першочергово було отримано інформацію про участь іноземця у військових 
формуваннях рф, що діють на території України. Завдяки найпростішому OSINT-аналізу були отри-
мані першочергові відомості для ідентифікації такої особи. У подальшому вдалося встановити під-
розділ, де іноземець проходив службу, перевірено причетність до воєнних злочинів аналогічного 
спрямування, перевірено його спільників.
Кожне повідомлення про злочин відпрацьовано та структуровано за декількома десятками параме-
трів. Визначені військові формування, ймовірні позивні, місце вчинення злочину. За можливістю 
проаналізовано військову техніку, яка перебуває у розпорядженні частини. Зібрано відомості з 
соціальних сторінок. Додано відомості від потерпілих, у тому числі і тих, хто виїхав з країни.
Уся вказана інформація структурована в декількох десятках графіків та даних для ефективного 
пошуку як за місцем вчинення злочину, так і за параметрами злочинця чи свідченнями жертви.
Саме така основа із зібраних даних дає можливість проводити аналіз навіть у випадках складних 
та великих за обсягом розслідувань.
З початку широкомасштабного вторгнення рф, до поліції надходять тисячі повідомлень про зник-
нення громадян. До них належать повідомлення родичів, які втратили зв’язок з рідними, а також 
повідомлення про зникнення людей на окупованих територіях.
Ураховуючи викладене, питання розшуку безвісти зниклих є одним із пріоритетних напрямів ро-
боти, у якій аналітики беруть активну участь. З використанням OSINT, програм розпізнавання та 
інших аналітичних інструментів здійснюється відпрацювання кожної зниклої особи на предмет 
зв’язків та контактів, через які можна встановити її місце перебування.

Установлення безвісті зниклих під час воєнних дій – це аналітичне дослідження одне з най-
складніших для відпрацювання як класичними методами, так і за допомогою аналітики.

Дослідження такого змісту нагадують роботу з неструктурованим масивом інформації великого 
обсягу. Повідомлення про зникнення рахуються тисячами і варіюються від повідомлень родичів, 
які втратили зв’язок з рідними, до зникнення осіб у ході окупації певних територій.
Інколи злочинці намагаються скористатися воєнним часом для приховання та інсценування вбивств 
чи грабежів. Таким чином зловмисники намагаються перекласти відповідальність на інших осіб, 
яких, на їхню думку, практично неможливо відстежити.
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Тому приділяється максимальна увага кожній справі про зникнення і відразу приступають до комп-
лексу розшукових та аналітичних заходів. Така робота безпосередньо пов’язана з накопиченням та 
узагальненням величезного обсягу даних про зниклих осіб.
Кожна зникла людина відпрацьовується на предмет зв’язків та контактів, через які можна встано-
вити її місце перебування. Проводиться відповідний моніторинг ЗМІ. Кожний випадок при цьому 
індивідуальний, але за кожним повідомленням стоїть доля людини.

На сьогодні можна констатувати, що за 2022 рік та 10 місяців 2023 року аналітики 
взяли участь у розкритті понад 25 тисяч злочинів, більшість з яких особливо тяжкі.

При використанні аналітичних інструментів значна увага приділяється дотриманню європейських 
стандартів захисту персональних даних GDPR [9]. Наші аналітики, як ніхто інший, розуміють важ-
ливість євроінтеграції в поліції та загальному курсі держави.

У сучасних умовах розслідування злочинів економічної спрямованості набуває особливо-
го значення, оскільки економічні злочини можуть мати серйозний вплив на економічну 
стабільність країни та впровадження прозорих та ефективних економічних політик.

Аналітики виявляються ключовими учасниками цього процесу, оскільки вони застосовують пере-
дові методи аналізу великих обсягів фінансових даних, виявляють невідомі зв’язки та патерни, що 
допомагають не лише виявити злочинців, але й уникнути подібних порушень у майбутньому. Їхні 
високоспеціалізовані навички та здатність оперативно реагувати на зміни у фінансовому середовищі 
забезпечують ефективне функціонування системи розслідування, навіть в умовах що склались після 
повномасштабного вторгнення рф.

За спільними оцінками Міністерства економіки та Київської школи економіки станом 
на початок 2023 року загальні втрати України у війні склали близько 400 мільярдів 
доларів.

Тому, з початку війни весь аналітичний сектор правоохоронних органів, починаючи від поліції і 
закінчуючи Службою безпеки України, зосередив свої зусилля задля виявлення російського бізнесу 
на території України [10].

Як результат станом на початок 2023 року було накладено арешти на рухоме і нерухо-
ме майно підприємств РФ на загальну суму близько 38 млрд грн. [11].

Враховуючи такі дані, важливу роль у роботі українських аналітиків щодо пошуку російських акти-
вів почала відіграла консолідована робота з міжнародними інституціями та участь у міжнародних 
проектах, адже до приховування російських капіталів та створення тіньових схем відмивання «бруд-
них» коштів бізнесу держави-агресора були залучені команди досвідчених юристів-міжнародників, 
експертів у сфері економіки.
Водночас, в умовах війни та обмежених ресурсів, аналітична робота зосередилась на двох напрямах:

	¾ пошуку в Україні активів, які належать рф та її громадянам, які підтримують агресію;
	¾ виявлення закордонних активів агресора: участь у зборі доказової бази задля подальшої конфіс-

кації та передачі Україні.
Завдяки цій роботі вдалося перевірити низку підсанкційних осіб країни-агресора, встановити їх 
активи на території України. Крім того,

з початку війни аналітики долучилися до проекту Офісу Генерального прокурора Укра-
їни «Task Force» - Міжвідомчої робочої групи з питань притягнення до відповідальності 
осіб, причетних до агресії проти України, розшуку, виявлення та арешту активів, а та-
кож об’єктів права власності рф та її резидентів.

За результатами цієї міжнародної співпраці робочій групі вдалося заморозити значні активи росіян, 
навіть не зважаючи на прихований вплив російського капіталу на лобіювання інтересів російських 
політичних кіл в Україні через, так званих, агентів впливу, та відповідно поширення російських 
наративів.
Значна увага приділяється плануванню аналітичного дослідження. Така діяльність аналітика спря-
мована, в першу чергу, на визначення ключових індикаторів:

•	 виявлення активів політично значущих осіб держави-агресора, які мають офіційно зареєстровані 
активи на власне ім’я на території України;

•	 встановлення підприємств, що мають зв’язки з військово-промисловим комплексом рф;
•	 на регіональному рівні – виявлення пов’язаних фірм – лідерів з отримання доходів за своїм ос-

новним видом діяльності;
•	 підтвердження приналежності виявлених активів до фігуранта розслідування.
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Після виконання цих кроків перед аналітиком постають виклики здійснення загальної оцінки не-
оборотних та оборотних активів, прибутків та видатків, а також визначення кола осіб, які мають 
права на активи, в тому числі реальних та бенефіціарних власників, де в першу чергу, увага зосе-
реджується на наявності фірм-прокладок та офшорних трастів.

Процес розвитку підрозділів кримінального аналізу не зупинився, а навпаки отримав 
додатковий імпульс, що з одного боку поставив службу перед фактом відсутності 
часу на роздуми, а з іншого – вплинув на креативність при реалізації нових проєктів.

Це створює суттєве навантаження на кожного спеціаліста в цій галузі, але у свою чергу змушує брати 
на озброєння новітні технології на основі штучного інтелекту, хмарних обчислень та інших інновацій. 
А також особливу увагу звертати на розвиток людського потенціалу, підвищення ефективності роботи 
аналітиків відповідно до завдань, окреслених у Комплексному стратегічному плані реформування 
органів правопорядку як частини сектору безпеки і оборони України на 2023-2027 роки [12].
У розбудові потенціалу служби одним із основних пріоритетів Департаменту кримінального аналізу 
є активна взаємодія з міжнародними партнерськими організаціями такими як Консультативна 
місія Європейського Союзу (EUAM), Місія регіонального програмного офісу Міжнародної програ-
ми підвищення кваліфікації органів кримінального розслідування (ІСІТАР) в Україні та відділ з 
правоохоронних питань (INL) Посольства США в Україні. За цей час відбулося близько 30 онлайн 
та офлайн зустрічей, на яких обговорювалися перспективи розвитку служби на основі світових 
стандартів аналізу злочинності та загалом аналітичної розвідки.
Також, уперше з моменту створення служби працівниками підрозділів кримінального аналізу всіх 
рівнів разом з більш ніж 800 аналітиками з 25 країн взято участь у 33-тій щорічній навчальній кон-
ференції, організованій «Міжнародною асоціацією аналітиків злочинності» (IACA), що проходила 
у м. Даллас (штат Техас, США).

ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ МЕТОДОЛОГІЇ SOCTA   
ТА СТАНДАРТІВ ЄС З ПРОТИДІЇ КРИМІНАЛЬНИМ ЗАГРОЗАМ

Організована злочинність загрожує миру та безпеці людей, ставить під загрозу реалізацію прав 
людини та підриває економічний, соціальний, культурний, політичний і громадянський розвиток 
суспільств у всьому світі [13]. Проте правоохоронні органи можуть розслідувати лише невеликий 
відсоток інформації та аналітичних даних, які вони здобувають щодо організованої злочинності 
та організованих злочинних мереж у своїх відповідних юрисдикціях. Тому оцінювання рівня цих 
загроз та визначення їх пріоритетності, а також розподіл наявних людських, фінансових і технічних 
ресурсів є життєво важливим [14].
Модель ILP забезпечує базис, що потребує сучасний підхід та впровадження організаційними 
структурами того, що зазвичай визнається єдиним життєздатним вибором ефективного впливу 
на транснаціональну організовану злочинність, а саме: аналіз даних та інформації, обмін ними 
та співпраця, усунення виявлених та оцінених загроз у пріоритетний та цілеспрямований спосіб.

Сучасна просунута аналітика даних може допомогти правоохоронним органам роз-
ставити пріоритети у своїх зусиллях та забезпечити по-справжньому розумну полі-
цейську діяльність, керовану аналітичною розвідкою. – Європол [15].

У 2010 році ЄС розробив Цикл політики 
ЄС щодо серйозної та організованої зло-
чинності (EU Policy Cycle for Serious and 
Organized Crime), який представлено як 
приклад передової практики щодо впливу 
на організовану злочинність відповідно 
до принципів ILP [16].
Цикл політики ЄС спрямовано на створен-
ня цілісної системи та ефективних опера-
тивних дій щодо подолання найгостріших 
кримінальних загроз, що постають перед 
ЄС. Цикл політики створює можливість і 
націлює на інтеграцію між різними струк-
турами в рамках мультидисциплінарного 
підходу, у тому числі для створення синер-
гії між правоохоронними органами та ві-
домствами охорони кордонів, сприяння 
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подальшій співпраці між європейськими установами, а також із зацікавленими сторонами, які не 
входять до ЄС.
Кожен цикл політики охоплює загалом чотири роки та складається з чотирьох основних кроків.
1 – оцінка загроз серйозних злочинів та організованої злочинності ЄС (SOCTA). SOCTA розро-
блена та оприлюднена Європолом у співпраці з Дорадчою групою SOCTA (у складі представників 
країн-членів ЄС, установ ЄС, Європейської комісії та Ради Генерального Секретаріату) за підтримки 
третіх країн-партнерів Європолу та організацій. Оскільки методологія схвалена Радою міністрів 
юстиції та внутрішніх справ ЄС, вона має чітку правову основу та потужну політичну підтримку[17].
Процес SOCTA Європолу включає [14]:

•	 підготовка та узгодження деталізованих вимог замовника;
•	 підготовка та узгодження методології;
•	 визначення вимог до аналітики;
•	 збір даних;
•	 аналіз даних;
•	 підготовка звіту SOCTA, включаючи перелік ключових загроз і ризиків; і
•	 представлення результатів і рекомендованих пріоритетів.

Процес аналізу здійснюється шляхом зосередження уваги на чотирьох елементах. Для кожного з 
них збираються конкретні дані [14]:

•	 сфери/види серйозної та організованої злочинності;
•	 організовані злочинні групи/мережі та окремі суб’єкти, причетні до вчинення серйозних злочинів;
•	 середовище: вразливості, можливості та інфраструктура; і
•	 наслідки та шкода.

Оцінювання загроз не є описовими звітами щодо поточного стану, а спрямовані на прогноз майбут-
нього. Вони містять висновки з переліком ключових загроз та рекомендаціями щодо їх пріоритетності 
[14]. Звіти Європолу SOCTA подаються до Постійного комітету ЄС з оперативного співробітництва у 
сфері внутрішньої безпеки (COSI), де вони обговорюються у рамках процесу формування політики ЄС. 
Таким чином, остаточне рішення є сукупністю професійних оцінок експертів і політичних поглядів.
2 – багаторічні стратегічні плани. На підставі SOCTA Рада міністрів юстиції та внутрішніх справ 
ЄС приймає офіційне рішення про пріоритетні сфери протидії злочинності на наступні чотири роки. 
Визначаючи політику, Рада враховує коментарі від країн-членів ЄС, установ та країн-партнерів, які 
не входять до складу ЄС.
За кожним із пріоритетів група експертів із найбільш уражених країн складає багаторічний стра-
тегічний план (БСП), розрахований на чотири роки. Ці міждисциплінарні плани містять перелік 
стратегічних цілей, які мають бути досягнуті протягом чотирирічного циклу. У всіх планах визна-
чено ключові індикатори ефективності, часові рамки, контрольні точки та відповідальні установи/
особи [14]. БСП набувають формального статусу, під які виділяються фінансові ресурси.
3 – оперативні плани дій. Кожен БСП розгортається у річний оперативний план дій (OПД) за від-
повідним пріоритетом. Усі OПД описують кроки та дії інституцій та агенцій ЄС, а також дії, які 
виконуватимуться окремими національними органами.
Спільні дії в рамках OПД реалізуються у рамках механізму Європейської мультидисциплінарної 
платформи протидії кримінальним загрозам (European Multidisciplinary Platform Against Criminal 
Threats - EMPACT) [14]. Цей механізм забезпечує структуровану платформу співпраці для відповід-
них держав-членів, інституцій та агенцій ЄС, а також залучених партнерів, які не є членами ЄС. 
Імплементацію кожного OПД очолює орган з держави-члена ЄС, який добровільно виявив бажання 
виконувати цю роль, а на національному рівні контроль здійснюють національні координатори 
з питань EMPACT (НЕК), призначені у кожній країні-члені ЄС. Європол надає адміністративну та 
логістичну підтримку проектам EMPACT та контролює їх прогрес. Європол також призначає ме-
неджерів служб підтримки EMPACT для забезпечення аналітичної та оперативної підтримки всіх 
пріоритетів щодо злочинності [14].
Всім національним органам ЄС пропонується і настійно рекомендується інтегрувати БСП та OПД у 
свої національні процеси планування та зусилля правоохоронних органів щодо протидії серйозній 
та організованій злочинності. Відповідним агентствам ЄС також рекомендується визначати пріо-
ритети та плани діяльності у своїх річних робочих програмах.
4 – огляд та оцінка. По завершенню терміну OПД перевіряється їх ефективність та вплив на прі-
оритетні загрози. Щорічна звітність національних органів та проміжна оцінка з боку Європолу 
забезпечують можливість адаптації або зміни БСП, або пріоритетів у разі потреби. На основі що-
річного звіту про стан справ, наприкінці кожного циклу реалізації політики, проводиться ретель-
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на незалежна оцінка [14]. Уроки, отримані з цієї оцінки, є джерелом інформації для формування 
політики на наступний цикл.

SOCTA Україна
Україною вжито низку заходів з виконання взятих на себе зобов’язань перед ЄС у сфері протидії 
кримінальним загрозам, зокрема організованій злочинності. Так, у 2020 році Кабінетом Міністрів 
України схвалено Стратегію боротьби з організованою злочинністю, яка визначає напрями розвитку 
системи боротьби з організованою злочинністю та механізми реалізації державної політики у цій 
сфері в сучасних умовах [18].
Зокрема, Стратегією передбачено три етапи її реалізації. На першому етапі здійснюється оцінка 
загроз тяжких злочинів та організованої злочинності (SOCTA Україна). На другому етапі за резуль-
татами проведеної оцінки визначаються стратегічні цілі і розробляються комплексні плани заходів. 
Третій етап передбачає виконання зазначених вище комплексних планів заходів.
До завдань, які стоять перед SOCTA Україна, слід визначити такі:

	¾ проведення аналізу тенденцій організованої злочинності;
	¾ здійснення аналізу сфер діяльності організованих груп і злочинних організацій (далі – ОГ і ЗО);
	¾ узгодження цілей та завдань з протидії організованій злочинності;
	¾ аналіз законодавства у сфері протидії організованій злочинності;
	¾ оцінка ефективності здійснення заходів з протидії ОГ і ЗО;
	¾ аналіз можливостей досягнення цілей та виконання завдань;
	¾ інші заходи організаційного та аналітичного характеру;

Реалізація проєкту за методологією Європейського поліцейського офісу SOCTA Україна здійснюється 
у 3 етапи:

1.	 підготовчий (організаційно-методичний, первинний збір інформації);
2.	 обробка та внесення даних до ІП «SOCTA»;
3.	 аналіз та оцінка зібраних даних.

На сьогодні завершено І (підготовчий) етап упровадження SOCTA Україна. До його результатів 
можна віднести те, що в січні 2022 року Кабінетом Міністрів України затверджено склад та Поло-
ження міжвідомчої робочої групи з координації запровадження в діяльність центральних органів 
виконавчої влади SOCTA Україна, до якої зокрема входять представники МВС, Національної поліції, 
ДПС, СБУ, ДБР, ОГП, БЕБ, НАБУ, РНБО. Крім того схвалено Порядок збирання і узагальнення інфор-
мації та здійснення оцінювання загроз організованої злочинності та тяжких злочинів відповідно 
до SOCTA Україна» [19].
Міністерством внутрішніх справ і Національною поліцією забезпечено функціонування вищезга-
даної міжвідомчої робочої групи, на засіданнях якої визначено 4-річний період оцінювання загроз 
організованої злочинності за методологією SOCTA – 2019-2022 роки; затверджено, запропоновані 
Національною поліцією, типові форми облікових карток щодо організованої групи та/або злочинної 
організації, злочинної спільноти та щодо сфер злочинної діяльності [20].
У результаті проведених підрозділами кримінального аналізу звірок відомостей, отриманих з регі-
онів, та матеріалів щодо протидії організованій злочинності, наданих Офісом генерального проку-
рора України, визначено перелік кримінальних проваджень відносно ОГ і ЗО, які було направлено 
до суду в період з 2019 по 2022 роки, та які підлягають оцінці за методологією SOCTA.
Також відбулося затвердження запропонованого Національною поліцією переліку сфер злочинної 
діяльності, які будуть вивчатися у ході проведення оцінювання загроз організованої злочинності 
відповідно до методології SOСТА Україна, а також органів, відповідальних за заповнення відповід-
них облікових карток [21].
Крім того, у грудні 2022 року в структурі Департаменту кримінального аналізу створено 4-й відділ 
(оцінки загроз та стратегічного аналізу) 1-го управління (аналітичного), на який покладено завдання 
щодо проведення стратегічного кримінального аналізу, у т. ч. у межах проєкту SOCTA.
На даний момент триває 2-й етап реалізації проєкту, який передбачає обробку та внесення даних 
до інформаційної підсистеми «SOCTA». Зокрема, з метою автоматизації процесу збору даних про 
викриті ОГ і ЗО розроблено відповідне ІТ-рішення – Інформаційну підсистему ІПНП України «SOCTA». 
Слід зазначити, що в більшості країн ЄС дотепер працівники поліції збирають відомості в ручному 
форматі за допомогою таблиць програми Excel.
Інформаційна підсистема ІПНП України «SOCTA» - це спільний проєкт Департаменту кримінального 
аналізу та Департаменту інформаційно-аналітичної підтримки, який розпочав тестову експлуатацію 
із залученням працівників інших оперативних підрозділів Національної поліції на центральному 
рівні.
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На виконання підпункту 2 пункту 4 протокольного рішення, ухваленого на засіданні Міжвідомчої 
робочої групи з координації запровадження в діяльність центральних органів виконавчої влади 
SOCTA Україна [22] та за дорученням Міністерства внутрішніх справ України розроблено проєкт 
наказу Міністерства внутрішніх справ України «Про затвердження Інструкції з формування та ве-
дення інформаційної підсистеми «SOCTA» інформаційно-комунікаційної системи «Інформаційний 
портал Національної поліції України».
У структурі ІП «SOCTA» передбачено 2 форми облікових карток (запитальників):
1. Облікова картка щодо організованої групи та/або злочинної організації, злочинної спільноти, яка 
заповнюється окремо на кожну організовану групу та/або злочинну організацію, злочинну спільноту.
2. Облікова картка щодо сфер злочинної діяльності, яка заповнюється окремо на кожну сферу зло-
чинної діяльності, причому кожна сфера злочинної діяльності оцінюється за визначеним переліком 
індикаторів.
Зазначені картки створені у формі запитальників, що містять індикатори, які дозволяють цілісно 
зрозуміти та оцінити рівень організованої злочинності.
Методологія оцінювання використовує змішаний підхід, який складається з якісних та кількісних 
методів аналізу та набору чітко визначених показників для виявлення та уточнення найбільш 
загрозливих кримінальних явищ.
На підставі зібраних даних остаточно ухвалено перелік кримінальних проваджень відносно ОГ і ЗО, 
які було направлено до суду у період з 2019 по 2022 роки та які підлягають оцінці за методологією 
SOCTA. Також визначено перелік пріоритетних сфер злочинної діяльності.
До переліку пріоритетних сфер злочинної діяльності, які підлягають оцінці за методологією SOCTA, 
входять:

	¾ торгівля людьми
	¾ нелегальна міграція
	¾ незаконний обіг наркотичних засобів
	¾ кіберзлочинність
	¾ фальсифікація товарів (у галузі харчової промисловості, фармацевтична галузь, тощо)
	¾ порушення авторського права і суміжних прав
	¾ корупція
	¾ легалізація (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом
	¾ зловживання (корупція) в спорті
	¾ незаконна діяльність з організації або проведення азартних ігор, лотерей
	¾ екологічна злочинність (незаконний обіг відходів, торгівля зникаючими видами, тощо)
	¾ підроблення грошей, цінних паперів, білетів державної лотереї, марок акцизного податку чи 

голографічних захисних елементів
	¾ незаконна діяльність з підакцизними товарами (алкоголь, тютюн, нафтопродукти, тощо)
	¾ рейдерство
	¾ підроблення документів
	¾ вимагання (рекет, шантаж)
	¾ незаконний обіг вогнепальної зброї
	¾ викрадення людей
	¾ вбивство
	¾ встановлення або поширення злочинного впливу
	¾ злочини проти власності (крадіжка, грабіж, розбій, привласнення, розтрата майна або заволо-

діння ним шляхом зловживання службовим становищем, тощо)
	¾ незаконне заволодіння транспортними засобами, культурними цінностями та артефактами
	¾ шахрайство

Важливо зазначити, що якість кінцевого аналітичного продукту залежить від якості внесених у 
підсистему даних. З метою оптимізації процесу внесення даних та контролю за їх якістю в цен-
тральному органі управління поліцією та Головних управліннях Національної поліції в областях 
та м. Києві створено робочі групи, на які покладено цей обов’язок. До складу таких робочих груп 
включені співробітники слідчих, оперативних та аналітичних підрозділів.
Основними вимогами до членів робочої групи є те, що співробітники, які включені до робочих 
груп, повинні мати достатній рівень знань про криміногенну ситуацію в регіоні, особливості роз-
слідування та документування кримінальних правопорушень, учинених організованими групами 
та злочинними організаціями, а також мати навички роботи з великими обсягами інформації, 
складання аналітичних документів.
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З метою забезпечення повного та своєчасного внесення даних до облікових карток ІП «SOCTA» пра-
цівниками Департаменту кримінального аналізу підготовлено відповідний методичний посібник, 
постійно проводилась роз’яснювальна робота по внесенню інформації, проведено ряд занять з чле-
нами робочих груп, детально роз’яснено обсяг інформації, необхідний для внесення по кожному з 
індикаторів, а також зазначено джерела отримання такої інформації.
Після внесення даних до ІП «SOCTA» буде проведено 3-й етап проєкту – опрацювання отриманої 
інформації, її аналіз та підготовлено відповідний аналітичний звіт, який готуватиме міжвідомча 
аналітична група.
Звіт буде включати аналітичні висновки, що сформують політичні пріоритети, які трансформуються 
в стратегічні правоохоронні цілі. Затверджені стратегічні цілі стануть основою для розроблення 
комплексних планів заходів.
На четвертому засіданні Міжвідомчої робочої групи з координації запровадження в діяльності 
центральних органів виконавчої влади системи оцінки SOCTA Україна, затверджено методологію 
оцінювання загроз серйозної та/або організованої злочинності в Україні (SOCTA Україна), яка розро-
блена Міжвідомчим науково-дослідним центром з проблем боротьби з організованою злочинністю.
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